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Tiến độ thực hiện giao ước thi đua 
Năm học 2020 - 2021

Kính gửi: Hội đồng Đội huyện Thủ Thừa


Thực hiện công văn số 441- CV/ĐTN ngày 21/01/2021 của Hội đồng Đội huyện Thủ Thừa về việc Báo cáo tiến độ thực hiện giao ước thi đua năm học 2020-2021.

Thực hiện Chương trình công tác Đội và phong trào Thiếu nhi năm học 2020-2021 của Hội đồng Đội huyện Thủ Thừa;

Căn cứ theo kế hoạch Chương trình công tác Đội và phong trào Thiếu nhi năm học 2020-2021của Trường tiểu học Nhị Thành.

Nay Tổng phụ trách Đội Trường tiểu học Nhị Thành báo cáo tiến độ thực hiện giao ước thi đua năm học 2020-2021 tính đến thời điểm hiện tại, tại Liên đội với những nội dung cụ thể sau:

- Tổ chức cho các em tham gia phong trào “ Em yêu biển đảo Việt Nam” thông qua Hội thi vẽ tranh cấp trường có 61 em tham gia.
- Hàng tuần tổ chức sinh hoạt cho các em “Xây dựng tình bạn đẹp, nói không với bạo lực học đường” kể chuyện dưới cờ. Tổng số cuộc 24.

- Vào tháng 9/2020 tổ chức tập huấn Ban chỉ huy Liên Đội với các nội dung: Kỹ năng tự quản của Ban chỉ huy Liên đội, Nghi thức Nghi lễ chào cờ, trống đội có 36  em tham gia.

- Thường xuyên quan tâm, giúp đỡ học sinh nghèo, học sinh có hoàn cảnh khó khăn. Tổng số em được giúp đỡ 32 em.

- Phối kết hợp với Hội đồng Đội xã tổ chức lễ Hội Trăng rằm. Vận động các mạnh thường quân trao tặng cho học sinh 973 phần quà nhân dịp Tết Trung Thu, với số tiền 20.098.000đ.

- Hàng tháng xây dựng kế hoạch Phối kết hợp với Bộ phận Y tế nhà trường tổ chức tuyên truyền phòng chống bạo lực học đường, đuối nước và xâm hại trẻ em.
- Tổ chức các hoạt động rèn luyện kỹ năng sống cho các em thông qua các hình thức như: Sân trường không có bao nilon, vườn hoa của em, tổng vệ sinh trường lớp cuối tuần, cuối tháng.

- Xây dựng kế hoạch tham mưu, phối kết hợp với Hội Đồng Đội xã tổ chức cho các em viếng nhà che bia xã nhân ngày Thành lập quân đội nhân dân Việt Nam 22/12/2020. Tổng số CB,GV tham gia: 02; tổng số học sinh 10 em.

- Phối kết hợp với Bộ phận Thư viện nhà trường đưa túi sách về các điểm, vận động khuyến khích các em tham gia đọc sách trong giờ ra chơi.

- Xây dựng kế hoạch tổ chức triển khai luật trẻ em, các văn bản liên quan đến trẻ em.

- Tổ chức cho các em tham gia tháng hành động bảo vệ môi trường 1/2021. Tổ chức cho các em lao động, vệ sinh trước, trong khuôn viên nhà trường, khơi thông cống rãnh,..

- Xây dựng Công trình Măng non với tên gọi Vườn rau của em năm học 2020-2021.
Trên đây là báo cáo tiến độ thực hiện giao ước thi đua năm học 2020-2021 tính đến thời điểm hiện tại, tại Liên đội của Trường tiểu học Nhị Thành./.
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