            ĐỘI TNTP HỒ CHÍ MINH

LIÊN ĐỘI TRƯỜNG TH NHỊ THÀNH 
                       * * * * *
    Số:        /KHPH-2020                                Nhị Thành, ngày    tháng 11 năm 2020
KẾ HOẠCH 
Công tác phối hợp giữa nhà trường với Hội đồng Đội xã trong phong trào “Xây dựng trường học thân thiện học sinh tích cực”

Năm học 2020-2021

Thực hiện chương trình công tác Đội và phong trào thiếu nhi và giao ước thi đua năm học 2020-2021 của HĐĐ huyện Thủ thừa. Phát huy những kết quả đạt được trong năm học 2019-2020.
Căn cứ vào chương trình công tác Đội và phong trào thiếu nhi của HĐĐ xã Nhị Thành năm học 2020-2021.
Căn cứ vào tình hình thực tế tại liên đội.
Ban giám hiệu trường Tiểu học Nhị Thành thống nhất xây dựng kế hoạch phối kết hợp với Hội đồng Đội xã Nhị Thành trong công tác “Xây dựng trường học thân thiện học sinh tích cực” năm học 2020-2021 với những nội dung cụ thể như sau:
I. Mục đích, yêu cầu:

Phát động và tổ chức triển khai phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” cho Giáo viên phụ trách, Đội viên-Nhi đồng:
+ Huy động sức mạnh tổng hợp của thầy và trò, của các Ban ngành đoàn thể chính quyền địa phương, của các  lực lượng giáo dục ngoài nhà trường để xây dựng nhà trường xanh, sạch, đẹp; môi trường giáo dục an toàn, thân thiện, hiệu quả, phù hợp với điều kiện của địa phương và yêu cầu của xã hội.

+ Phát huy tính chủ động, tích cực, sáng tạo của học sinh trong học tập và tham gia các hoạt động xã hội.

Phong trào “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” trong năm học 2020 - 2021 nhằm đạt được các yêu cầu sau:

+ Phoái hôïp vôùi BGH nhaø tröôøng Tập trung các nguồn lực để giải quyết, nâng cao chất lượng về CSVC trường học cụ thể là về nhà vệ sinh, sân chơi, môi trường học tập trong nhà trường và những điều kiện về CSVC khác phục vụ hoạt động dạy và học.

+ Tăng cường sự tham gia một cách hứng thú của học sinh trong các hoạt động giáo dục trong nhà trường với thái độ tự giác, chủ động, tích cực và sáng tạo.

+ Phoái keát hôïp vôùi GV phát huy sự chủ động, sáng tạo của GV-HS trong việc tham gia các hoạt động giáo dục, trong việc đổi mới phương pháp giáo dục học sinh.

+ Vaän động GV-HS tham gia tích cực có hiệu quả của các tổ chức đoàn thể và cá nhân trong và ngoài nhà trường trong việc xây dựng CSVC và môi trường sư phạm, cảnh quan trường học, lớp học.

Phấn đấu trong năm học 2020-2021 để nhà trường được Ban Chỉ đạo cấp trên kiểm tra đánh giá cuối năm công nhận đạt danh hiệu "Trường học thân thiện, học sinh tích cực".

II. Nội dung thực hiện
- Tổ chức cho học sinh tìm hiểu ý nghĩa, truyền thống giá trị lịch sử, văn hóa của dân tộc, các di tích lịch sử trên địa bàn xã, huyện và tỉnh. Phát động rộng rãi phong trào chăm sóc, bảo vệ cây xanh trong các khu di tích lịch sử, đài tưởng niệm,…

- Giới thiệu các di tích lịch sử, văn hóa trên địa bàn xã, huyện, tỉnh. Có ý thức bảo tồn, gìn giữ những giá trị truyền thống văn hóa dân tộc, truyền thống cách mạng, truyền thống Đoàn, tiếp thu có chọn lọc tinh hoa văn hóa dân tộc.

- Đẩy mạnh hoạt động các câu lạc bộ TDTT, tổ chức huấn luyện đội tuyển tham dự hội thi do các cấp tổ chức.

- Nhận chăm sóc bia ghi danh, đài tưởng niệm xã.

- Phối hợp với BGH nhà trường tổ chức các hoạt động tham quan, tìm hiểu di tích lịch sử, bảo tàng,….

- Giáo dục cho các em về chủ quyền lãnh thổ, biển đảo của đất nước Việt Nam.

- Tổ chức các hoạt động hỗ trợ, động viên học sinh vượt khó học tập, các hoạt động chăm lo học sinh nghèo, hiếu học,…

- Phối hợp với nhà trường tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao phù hợp với lứa tuổi học sinh.

- Phối kết hợp với Đoàn xã tuyên truyền, giáo dục các em ý thức bảo vệ môi trường sống, thực hiện tốt ATGT, phòng tránh tai nạn thương tích, tệ nạn xã hội, giáo dục kĩ năng sống cho các em.

- Phối kết hợp với Hội khuyến học xã, tranh thủ sự vận động của các nguồn lực xã hội, các mạnh thường quân nhằm kịp thời giúp đỡ học sinh nghèo, học sinh có hoàn cảnh khó khăn tạo điểu kiện cho các em được học tập tốt hơn.

-  Giáo dục học sinh luôn có ý thức giữ  nhà vệ sinh sạch sẽ đạt yêu cầu theo quy định. 

- Thường xuyên giáo dục học sinh tham gia vào các môn thể thao nhằm nâng cao thể chất cho học sinh.

- Thường xuyên giáo dục học sinh có ý thức giữ gìn Các công trình xây dựng cảnh quan trường học: Vườn hoa, cây cảnh, ghế đá, thùng đựng rác. 


- Khuyeán khích ñoäng vieân GV-HS Nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện là nhiệm vụ xuyên suốt của nhà trường. Để hưởng ứng cuộc vận động "Mỗi thầy cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo", Công đoàn nhà trường có nhiệm vụ chủ đạo trong công tác giáo dục tư tưởng nhận thức, nghiệp vụ, tay nghề cho mỗi đoàn viên, giáo viên. Phấn đấu để có tỉ lệ giáo viên dạy giỏi là 80%, có GV đạt giải cao trong các kì Hội giảng GV các cấp. Phấn đấu có học sinh giỏi cấp huyện, cấp tỉnh; tỉ lệ học sinh hoàn thành chương trình Bậc Tiểu học và chuyển lớp ngày càng đạt hiệu quả cao. 

- Nhà trường tổ chức tốt việc đẩy mạnh hoạt động văn hoá, văn nghệ, thể dục thể thao trong nhà trường như chế độ hát tập thể đầu buổi học, thể dục giữa giờ, các hoạt động vui chơi tập thể cho học sinh. Qua các hoạt động tập thể, hoạt động ngoại khoá nhằm rèn luyện kỹ năng sống cho học sinh để các em không bị thương tích do tai nạn giao thông, điện, nước và các tai nạn khác; không có các hành vi bạo lực trong trường học; không có học sinh vi phạm tệ nạn ma tuý, HIV/AIDS và các tệ nạn xã hội khác; không có sự phân biệt đối xử trong quan hệ nam - nữ; không có sự phân biệt giàu nghèo… 

Giáo dục kỹ năng giao tiếp, ứng xử văn hoá cho học sinh, ý thức trong việc tham gia các công tác xã hội ở địa phương, thường xuyên tham gia lao động vệ sinh thôn xóm; chăm sóc và bảo quản khuôn viên nhà trường và các di tích văn hoá khác ở địa phương.

3. Tổ chức thực hiện
- Hội Đồng Đội xã và Ban giám hiệu nhà trường phối hợp chặc chẽ trong các hoạt động của liên đội.

- Tranh thủ, vận động nguồn lực xã hội, các Ban ngành, đoàn thể, cá nhân, tập thể tham gia cùng hỗ trợ thực hiện.
- Giáo viên phuï traùch lớp có trách nhiệm phân công, hướng dẫn lớp mình thực hiện các tiêu chuẩn quy định trong phạm vi lớp mình phụ trách.

- Các bộ phận công tác, các tổ chức đoàn thể trong nhà trường căn cứ vào các tiêu chuẩn quy định có kế hoạch phối hợp với nhà trường để thực hiện theo kế hoạch trên.

- Cuối năm học, tổ chức sơ kết, đánh giá những kết quả đã đạt được, rút kinh nghiệm thực hiện cho những năm học tiếp theo. Có các hình thức thi đua khen thưởng đối với những cá nhân, tập thể hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.
Trên đây là kế hoạch phối kết hợp với Hội đồng Đội xã Nhị Thành trong công tác “Xây dựng trường học thân thiện học sinh tích cực” năm học 2020-2021./.
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