
4

	ĐẢNG ỦY XÃ NHỊ THÀNH
CHI BỘ TRƯỜNG TH NHỊ THÀNH                          
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Nhị Thành, ngày  28  tháng 4  năm 2023


KẾ HOẠCH
Tu dưỡng, rèn luyện, phấn đấu năm 2023
  -----
	Họ và tên: BÙI LƯƠNG THỊ THU THANH       Sinh ngày: 14/09/1995
	Đơn vị công tác: Trường Tiểu học Nhị Thành
	Chức vụ: 
	             + Đảng: Đảng viên
	             + Chính quyền: 
                      + Đoàn thể: Công đoàn viên
                      + Sinh hoạt Đảng tại: Chi bộ trường Tiểu học Nhị Thành.
Thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI, XII) về xây dựng, chỉnh đốn Đảng, Chỉ thị số 05-CT/TW, Kết luận số 01-KL/TW của Bộ Chính trị; chuyên đề năm 2023, các quy định của Đảng về nêu gương đối với cán bộ, đảng viên và kết quả sau kiểm điểm cuối năm 2022; bản thân xây dựng kế hoạch tu dưỡng, rèn luyện, phấn đấu năm 2023 với các nội dung cụ thể như sau:
1- Về thực hiện chức trách nhiệm vụ được giao. 
1.1. Về thực hiện nhiệm vụ chuyên môn:
- Bản thân luôn chấp hành nghiêm túc quy chế chuyên môn. Thực hiện đủ, đúng chương trình dạy học; thường xuyên đổi mới phương pháp soạn giảng theo đặc thù của bộ môn; kiểm tra đánh giá kết quả học tập của học sinh đảm bảo công bằng, khách quan, đúng theo thông tư. 
- Tích cực ứng dụng công nghệ thông tin trong dạy học. Có đầy đủ các loại hồ sơ sổ sách theo quy định.
+ Tôi luôn quan tâm giúp đỡ các em học sinh đưa lớp trở thành một lớp đoàn kết có tiến bộ.
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]+ Thực hiện việc phòng chống covid 19, sốt xuất huyết cùng học sinh và phụ huynh làm tốt công tác phòng chống dịch. Luôn thực hiện tốt 2k.
- Từ đầu năm học đến nay tôi luôn hoàn thành tốt các loại hồ sơ sổ. Thực hiện tốt khoản thu bảo hiểm y tế đạt 100%.
      1.2. Về lãnh đạo, tham gia công tác đảng, đoàn thể:
· Hết lòng chăm lo, xây dựng và tăng cường đoàn kết nội bộ.
· Luôn thương yêu, hợp tác, hướng dẫn và giúp đỡ đồng chí, đồng nghiệp.
· Không né tránh, đùn đẩy trách nhiệm cho người khác.
· Tham gia tốt công tác đoàn thể nơi công tác và nơi cư trú trong sạch, vững mạnh.
2- Về việc học tập, làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. 
2.1. Học tập (ghi rõ nội dung lựa chọn học tập trong năm 2023)
Tích cực nghiên cứu, học tập Chuyên đề toàn khóa nhiệm kỳ Đại hội XIII của Đảng về “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, về xây dựng, phát triển văn hóa, con người Thủ Thừa yêu nước, nhân ái, nghĩa tình, trung thực, năng động, sáng tạo góp phần phát huy truền thống văn hóa , con người Long An”. Vận dụng hiệu quả vào việc tu dưỡng, rèn luyện đạo đức, lối sống, xây dựng tốt mối quan hệ với Nhân dân, nâng cao trách nhiệm trong triển khai thực thi nhiệm vụ.
2.2. Làm theo (ghi rõ các việc cần làm theo cụ thể, thiết thực, gắn với chức trách, nhiệm vụ được giao)
1. Nội dung, công việc cụ thể: 
- Nội dung thực hiện 1: Thực hiện nghiêm cương lĩnh, điều lệ, nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước cho đội ngũ cán bộ, đảng viên, nhất là công tác cán bộ, xây dựng và quản lý đội ngũ cán bộ. Kiên quyết đấu tranh với những quan điểm sai trái, hoạt động thù địch.
+ Giải pháp: tham gia học tập nghị quyết các cấp; thực hiện tốt các quy định của Đảng và nhà nước đối với đảng viên, viên chức; thực hiện tốt nội quy, quy định của cơ quan, tổ chuyên môn.
+ Thời gian thực hiện: thường xuyên.
- Nội dung thực hiện 2: Luôn tu dưỡng đạo đức cách mạng là lòng yêu nước, thương yêu con người, sống có nghĩa, có tình; cần cù lao động; ngay thẳng, thật thà; đoàn kết gắn bó tình làng nghĩa xóm.
+ Giải pháp: thường xuyên trau dồi đạo đức cách mạng, nói đi đôi với làm.
+ Thời gian thực hiện: thường xuyên.
- Nội dung thực hiện 3: luôn thực hiện theo nội dung Bác dạy Cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư. Đó là làm việc có kế hoạch, sáng tạo, có năng suất cao; là tiết kiệm sức lao động, tiết kiệm thì giờ, tiết kiệm tiền của nhân dân, cả nước, của bản thân mình; là không tham địa vị. Không tham tiền tài. Không tham sung sướng. Không ham tâng bốc mình; là phải tìm học hỏi cầu tiến bộ, không kiêu ngạo; là hoàn toàn vì lợi ích chung, không vì tư lợi; hết sức công bằng, không chút thiên tư, thiên vị, công tâm, luôn đặt lợi ích của Đảng, của nhân dân, của dân tộc lên trên hết, trước hết.
+ Giải pháp: xây dựng kế hoạch từng tuần, tháng; dạy học đúng phân phối chương trình; chấm trả bài đúng thời gian quy định; không tư lợi cho bản thân; không thiên vị đối với học sinh, công bằng trong đánh giá học sinh.
+ Thời gian thực hiện: thường xuyên
2.3. Nêu gương (trên các mặt công tác, sinh hoạt theo các quy định của Đảng về nêu gương đối với cán bộ, đảng viên)
+ Thực hiện nghĩa vụ, trách nhiệm đối với Nhân dân, gắn bó và gắn bó mật thiết với Nhân dân, “trọng dân, gần dân, tin dân, hiểu dân, học dân, dựa vào dân và có trách nhiệm. cho người dân.” Mọi người”;
+ Tự giác rèn luyện đức tính cần, kiệm, liêm, chính trong công việc cũng như trong cuộc sống.
3- Việc khắc phục những hạn chế, khuyết điểm sau kiểm điểm cuối năm gắn với học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh năm 2022
3.1. Những hạn chế khuyết điểm năm 2022:
-  Không có
3.2. Giải pháp khắc phục năm 2023: 
Bản thân sẽ phát huy những mặt mạnh và không ngừng học tập nâng cao trình độ chính trị, đạo đức cách mạng, chuyên môn nghiệp vụ.
Trên đây là Kế hoạch tu dưỡng, rèn luyện, phấn đấu năm 2023, bản thân cam kết nghiêm túc thực hiện tốt các nội dung đã đăng ký./.
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