I .LÝ DO CHỌN ĐỀ TÀI.
1./ Đặt vấn đề :
 *Cơ sở lí luận:

Trong chương trình môn Tiếng Việt  lớp 4 tập trung rèn cho học sinh bốn kĩ năng cơ bản : nghe, nói, đọc, viết. Các kĩ năng đó được thực hiện bắt đầu từ lớp 1 đến lớp 5 và nâng dần từ thấp đến cao. Riêng kĩ năng đọc gồm có nhiều phương diện như: đọc thành tiếng, đọc hiểu, đọc diễn cảm,... trong đó phương diện đọc diễn cảm là khó nhất đối với học sinh Tiểu học. Bởi lẽ đọc diễm cảm là hình thức đọc có tính đặc thù, nhằm rèn luyện kĩ năng đọc và cảm thụ văn học cho học sinh. Một người đọc diễn cảm tốt tức là người đó đã truyền thụ được một phần nội dung và cảm xúc của bài học tới người nghe mà chưa cần đến giảng giải. 

*Cơ sở thực tiễn:

Vào đầu năm học 2019-2020 tôi được nhận lớp 4, học sinh của lớp 3 mới lên. Qua khảo sát đầu năm tôi nhận thấy đa số học sinh còn đọc chưa lưu loát và còn đọc rất chậm. Với nhiều năm giảng dạy các môn học của lớp 4 tôi thấy phân môn Tập đọc có nhiều dạng bài, nhiều thể loại văn bản khác nhau nhưng học sinh chưa biết cách thể hiện giọng đọc . 
Xuất phát từ nhiều lí do trên kết hợp với kinh nghiệm của bản thân ngay từ đầu năm học tôi mạnh dạn đăng kí sáng kiến kinh nghiệm với đề tài:"Rèn kĩ năng đọc diễn cảm cho học sinh lớp 4" nhằm để nâng chất lượng đọc nói chung và đọc diễn cảm cho học sinh nói riêng . 

2./ Mục đích đề tài: 

Nhằm phát huy những ưu điểm, kịp thời khắc phục những hạn chế, để giúp học sinh lĩnh hội được đầy đủ các kiến thức, vận dụng thành kĩ năng cơ bản  để các em có hứng thú trong học tập, nhất là đối với cách đọc diễn cảm.
 Để tổ chức hoạt động dạy học hiệu quả, giáo viên cần biết cách lựa chọn, sử dụng ưu thế của từng PPDH phù hợp với mục tiêu, nội dung ở từng loại bài học, ở từng giai đoạn dạy học nhằm phát huy tối đa tính chủ động, phấn khởi khi được đọc diễn cảm bài ở phân môn Tập đọc .
Nhiên cứu những phương pháp và hình thức tổ chức dạy học phù hợp để giờ dạy Tập đọc có hiệu quả cao hơn .
Học sinh có khả năng tiếp thu bài một cách chủ động hứng thú khi tham gia đọc diễn cảm và vận dụng thành thạo , rèn học sinh dần thành kĩ năng đọc với từng bài học cụ thể . 

 3./ Lịch sử đề tài : 
Đây là một đề tài đã được đồng nghiệp tôi áp dụng nhưng qua thực tế tình hình lớp bản thân đã thực hiện điều chỉnh qua rất nhiều giai đoạn:

+ Hình thành đề tài : Dựa vào kinh nghiệm giảng dạy, những kết quả đạt được trong những năm dạy lớp đã qua và học hỏi từ đồng nghiệp giúp cho bản thân có những ý tưởng về đề tài.

+ Áp dụng thực nghiệm: Trên cơ sở những phương pháp đã đúc kết, tôi áp dụng vào thực nghiệm trong hoạt động giảng dạy trên lớp. Để từ đó có thể tìm ra những giải pháp  mang lại hiệu quả cao  trong giờ học môn Tập đọc .
+ Hoàn chỉnh đề tài: Trên cơ sở những nghiên cứu ở trên, cũng như thực nghiệm với các đối tượng học sinh, tôi tiến hành viết và hoàn chỉnh đề tài.
4./ Phạm vi đề tài : 

Nghiên cứu đề tài của tôi về: “Rèn kĩ năng đọc diễn cảm cho học sinh lớp 4 ” được áp dụng cho lớp 4/5 trường TH Nhị Thành, nhằm trang bị những kĩ năng cơ bản để học tốt  phân môn Tập đọc. Đề tài còn có thể áp dụng cho tất cả học sinh khối 4,5 các trường trong huyện và trong tỉnh nhà . 

II ./ NỘI DUNG CÔNG VIỆC ĐÃ LÀM
1./  THỰC TRẠNG ĐỀ TÀI :
a/. Tình hình học sinh : 

Ngay từ đầu năm nhận lớp 4/5 với sỉ số 25/13 học sinh, bản thân tôi nhận thấy một số học sinh đọc chưa lưu loát và đa phần các em chưa biết được giọng đọc theo nội dung bài. 

Giọng đọc của các em rất nhỏ, ngắt nghỉ không đúng chỗ do các em chưa hiểu nghĩa từ và cụm từ trong câu do đó làm sai nội dung ý nghĩa câu văn . 
Có rất ít học sinh đọc hay. Một vài học sinh chỉ ráng đọc thật to mà chưa hiểu được nội dung câu văn ấy cần thể hiện giọng đọc thế nào cho hợp lí . 

Do ảnh hưởng về phát âm tiếng địa phương nên các em phát âm sai dẫn đến cách đọc diễn cảm rất khó khăn …
*Kết quả  khảo sát chất lượng kĩ năng đọc của từng học sinh ở đầu năm học 2019 - 2020 như sau:

	   Tổng số học sinh
	Đọc lưu loát
	     Đọc lưu loát và có diễn cảm

	25/13
	TS
	  %
	TS
	%

	
	21
	      84.0
	  4
	16.0


           Thực tế cho thấy lớp tôi kĩ năng đọc kết quả chưa cao .

b. Về phía giáo viên:
Trong quá trình dạy học phân môn Tập đọc giáo viên còn đề cao quá mức về cảm thụ văn học nên giáo viên mắc sai lầm biến tiết Tập đọc thành giảng văn của bậc THCS, học sinh chỉ nghe mà ít có thời gian luyện đọc. Hậu quả là các em đã hết bậc Tiểu học mà chưa đọc thông thạo. 

Đa số các bài Tập đọc ở lớp 4 tương đối dài. Giáo viên chỉ hướng dẫn các em luyện đọc đúng từ khó còn bước đọc diễn cảm còn ít chỉ thực hiện được một số học sinh đọc tốt (do sợ mất thời gian).
Bản thân một số giáo viên đọc diễn cảm chưa hay lắm, phương pháp hướng dẫn học sinh chưa hay cũng làm hạn chế việc hướng dẫn học sinh đọc diễn cảm .

2./ NỘI DUNG  CẦN GIẢI QUYẾT 
 
Qua giảng dạy nhiều năm  lớp 4, tôi nhận thấy học sinh có một số khó khăn nhất định trong việc luyện kĩ năng đọc diễn cảm, tôi đưa ra một số kinh nghiệm giải quyết với 4 nội dung như sau  : 

· Yêu cầu học sinh đọc to, đọc đúng, lưu loát và chú ý nắm được nội dung ý nghĩa bài tập đọc.
· Hướng dẫn học sinh đọc diễn cảm. 
· Bồi dưỡng vốn sống cho học sinh .

· Tổ chức các hình thức rèn đọc diễn cảm cho học sinh .
3./  BIỆN PHÁP CẦN GIẢI QUYẾT 
Khó khăn từ 4 nội dung trên của học sinh, tôi đưa ra 4 biện pháp  cần giải quyết nhằm để nâng cao chất lượng của môn Tập đọc như sau : 
 * Sau khi khảo sát đầu năm tôi đã phân loại các đối tượng học sinh gồm: 

- Đối tượng 1:Những học sinh đọc đúng, đọc hay có diễn cảm .

- Đối tượng 2: Những học sinh đọc đúng song chưa diễn cảm . 

- Đối tượng 3: Những học sinh đọc chưa lưu loát, còn chậm . 

*Khi đã phân loại đối tượng học sinh tôi tiến hành đi vào từng giải pháp để rèn cho các em có kĩ năng đọc diễn cảm tốt . 

3.1.Yêu cầu học sinh đọc to, đọc đúng, lưu loát và chú ý nắm được nội dung ý nghĩa bài tập đọc  
Muốn đọc diễn cảm một bài Tập đọc trước hết đòi hỏi các em phải biết đọc đúng, đọc to, lưu loát và nắm được nội dung ý nghĩa bài Tập đọc. Vì khi đọc đúng các em, sẽ phát âm chính xác các từ ngữ, biết ngắt nghỉ đúng chỗ từng câu , từng đoạn từ đó truyền tải đến người nghe đúng nội dung bài. Giáo viên có thể yêu cầu học sinh tìm từ ngữ, hình ảnh có giá trị nghệ thuật trong bài. Sau đó giáo viên hướng dẫn học sinh giải nghĩa các từ đó bằng biện pháp: định nghĩa, trực quan, ngữ cảnh cụ thể, ... Khi các em nắm được nội dung ý nghĩa bài đọc sẽ giúp các em biết nhấn gịong các từ biểu cảm của từng đoạn và tự xác định gịong đọc phù hợp. 
Ví dụ: Bài " Hoa học trò" Tiếng việt 4 tập 2 trang 43

Từ " đỏ rực " trong hình ảnh  "một góc trời đỏ rực" để giải nghĩa từ này tôi cho học sinh quan sát tranh. Các em nhận xét về màu sắc,đặc điểm , số lượng , ... từ đó học sinh hiểu đỏ rực là đỏ thắm, tươi tắn và tỏa sáng ra xung quanh . 

Việc giúp các em luyện đọc đúng, đọc to và lưu loát tôi thực hiện chủ yếu ở bước luyện  đọc. Trong việc luyện đọc tôi thường gọi đối tượng 1 và 2 đọc trước sau đó yêu cầu các em đọc nhóm đôi để các em giúp đỡ các bạn đọc còn chậm, chưa lưu loát tiến đến đọc đúng và lưu loát.Việc giúp các em nắm ý nghĩa , nội dung của bài đọc được tiến hành ở bước tìm hiểu bài. Sau khi hướng dẫn các em khai thác nội dung các câu hỏi gợi ý để các em hiểu sâu hơn về ý nghĩa bài đọc.
Vì thế, đây là yếu tố quan trọng, là cơ sở ban đầu của việc rèn luyện kĩ năng đọc diễn cảm.

** Tóm lại trong quá trình tìm hiểu bài làm mình cảm xúc tức là các em đã cảm thụ được bài văn trên cơ sở hiểu được nội dung của đoạn, của bài và sẽ thể hiện nội dung của bài thông qua giọng đọc mà ta gọi là đọc diễn cảm .
3.2.Hướng dẫn học sinh đọc diễn cảm 

Đọc diễn cảm (còn gọi là đọc hay) là một hình thức bộc lộ cảm thụ văn bản. Qua đọc diễn cảm, người giáo viên sẽ đo được mức độ cảm thụ của học sinh.Vì thế có thể nói" Đọc diễn cảm là một kĩ xảo của quá trình đọc".
Luyện đọc diễn cảm tức là hướng dẫn cho các em khi đọc biết cách thể hiện ngữ điệu, trường độ, cao độ qua giọng đọc của mình. Muốn thể hiện tốt giọng đọc diễn cảm cho một bài đọc hay một đoạn trong bài đọc thì người giáo viên cần căn cứ vào nội dung bài đọc để dẫn dắt, gợi mở cho học sinh tìm ra cách đọc và tập thể hiện bằng giọng đọc của chính mình .
Thông thường ở lớp 5, bước đọc diễn cảm được thể hiện sau bước tìm hiểu bài và không đòi hỏi học sinh phải thực hiện đọc cả bài mà chỉ yêu cầu đọc diễn cảm 1-2 đoạn trong bài đọc. Vì thế, sau khi các em tìm hiểu bài xong, tôi tiến hành luyện đọc diễn cảm cho các em theo quy trình :
* Đọc nối tiếp từng đoạn trong bài. 

* Giới thiệu đoạn đọc diễn cảm (thường là những đoạn tiêu biểu có ý nghĩa và tương đối khó đọc trong bài đọc). 

* Giáo viên cần đọc mẫu và thể hiện được đoạn vừa đọc đó cho hợp lí. 
* Yêu cầu học sinh nêu giọng đọc phù hợp cho đoạn trên. 

* Luyện đọc diễn cảm theo nhóm. 

* Tổ chức thi đọc diễn cảm trước lớp. 

Với quy trình trên tôi giao nhiệm vụ cụ thể cho từng đối tượng như sau : 

+ Với các em thuộc nhóm 1(những học sinh đọc hay) tự đọc để phát hiện cách đọc nêu giọng đọc phù hợp nhất và tiến hành đọc diễn cảm đoạn đó. 

+ Với các em thuộc nhóm 2 ( những học sinh đọc đúng) nêu chỗ ngắt, nghỉ cho câu văn (đặc biệt trong câu văn dài) hay nhịp điệu dòng thơ, câu thơ. Nêu từ ngữ cần nhấn giọng để bước đầu biết đọc diễn cảm . 
+ Với các em thuộc đối tượng 3 (những học sinh đọc chưa lưu loát, còn chậm) đọc đúng các từ ngữ thường phát âm sai, nêu được một số từ ngữ cần nhấn giọng để luyện đọc trôi chảy (trường hợp này chỉ dừng lại ở việc luyện  đọc đúng, không yêu cầu đọc diễn cảm).
Thực tế trong bài dạy tùy theo từng bài và từng đối tượng học sinh , tôi có thể hướng dẫn đọc diễn cảm ngay từ bắt đầu luyện đọc đoạn . Điều này rất tốt , tạo hứng thú trong quá trình học tập của học sinh chứ không cần tìm hiểu bài xong mới luyện đọc diễn cảm.

Ví dụ : Khi dạy bài : Bài thơ về tiểu đội xe không kính - Tiếng Việt 4 tập 2 trang 71. 

Trước hết tôi gọi một em đọc toàn bài thơ ( học sinh đọc hay), yêu cầu các em dưới lớp theo dõi và nhận xét nhịp điệu, sắc thái bài thơ này( nhanh hay chậm, vui tươi hay buồn rầu ...) rồi yêu cầu học sinh dựa vào nội dung bài thơ để xác định giọng đọc phù hợp. Sau khi học sinh nêu tôi bổ sung thêm và hướng dẫn các em nhấn giọng ở các từ gợi tả trong bài. Qua đó tôi nhận thấy đa số các em biết thể hiện giọng đọc diễn cảm cho toàn bài thơ ngay từ bước bắt đầu phần luyện đọc. Với giọng vui, hóm hỉnh nhằm toát lên được tinh thần dũng cảm, lạc quan, coi thường khó khăn gian khổ của chiến sĩ lái xe trong kháng chiến chống Mỹ cứu nước.Với cách làm như trên, khi chuyển sang bước đọc diễn cảm các em sẽ chủ động hơn trong việc đọc diễn cảm từng đoạn của bài thơ và không chỉ những học sinh đọc tốt biết cách đọc diễn cảm mà cả những học sinh đọc còn chậm cũng bước đầu biết cách đọc hay. 
Trong chương trình Tập đọc lớp 4 có nhiều thể loại bài đọc, yếu tố đọc diễn cảm ở lớp 4 chỉ yêu cầu ở mức độ vừa phải ( tức là bước đầu biết cách đọc diễn cảm) nên tôi không đòi hỏi cao như học sinh ở lớp 5. 
Vậy : Có phải bài đọc nào cũng hướng dẫn học sinh đọc diễn cảm không ? Giọng đọc mẫu của giáo viên có ảnh hưởng gì đến hướng dẫn học sinh đọc diễn cảm ? 

       Không phải bài đọc nào cũng hướng dẫn học sinh đọc diễn cảm. Đối với văn bản nghệ thuật thì mới hướng dẫn đọc diễn cảm, còn đối với các văn bản khác thì hướng dẫn luyện đọc lại. Đồng thời trong thực tế không phải giáo viên nào cũng đọc diễn cảm hay, nên giọng đọc của giáo viên có ý nghĩa rất quan trọng trong việc hướng dẫn học sinh đọc diễn cảm. Nó không chỉ giúp cúac em cảm nhận cái đẹp của tác phẩm mà còn tạo sự hứng thú cho học sinh trong suốt giờ học. Chính vì thế, khi dạy tôi hướng dẫn học sinh xác định văn bản đó thuộc thể loại nào? Còn khi tiến hành đọc diễn cảm tôi luôn nhắc các em biết thể hiện rõ ngữ điệu, trường độ, cao độ của giọng đọc trong từng bài .
Trong quá trình soạn bài, tôi phân loại các văn bản nghệ thuật trong chương trình tập đọc lớp 4. 


* Văn xuôi 


* Thơ 


* Truyện, kịch 


Ở mỗi thể loại tôi hướng dẫn cách đọc diễn cảm khác nhau cụ thể như sau: 

a) Đối với văn xuôi : 


Hướng dẫn các em xác định về sắc thái giọng đọc, biết lựa chọn cách ngắt nghỉ gọng và nêu được những chỗ cần nhấn giọng phù hợp trong từng câu của đoạn.Tùy theo nội dung từng câu hay cả đoạn để lựa chọn các yếu tố trên sao cho phù hợp, từ đó các em sẽ tự điều chỉnh giọng đọc của bản thân khi đọc. Ngoài việc khai thác các câu hỏi trong sách giáo khoa, tôi còn cho các em tìm hiểu thêm về giá trị nghệ thuật trong đoạn cần đọc diễn cảm để các em dễ dàng tìm đúng giọng đọc trong đoạn đó. 

Ví dụ : Bài " Hoa học trò" Tiếng Việt 4 tập 2 trang 43 

Ở bước tìm hiểu bài tôi đặt câu hỏi:

+ Vẻ đẹp của hoa học trò có gì đặc biệt? 


+ Màu hoa phượng thay đổi như thế nào theo thời gian? 


Sau đó tôi mới hỏi tại sao tác giả gọi hoa phượng là " hoa học trò'?


Hãy tìm từ ngữ so sánh của hoa phượng ? ( tán  hoa lớn như muôn ngàn con bướm thắm đậu khít nhau) 

 Để nhấn mạnh vẻ đẹp ấy trong đoạn này ta cần đọc giọng như thế nào? 
( giọng nhẹ nhàng, nhấn giọng từ gợi tả : không phải, cả một loạt, cả một vùng, cả một góc trời đỏ rực, muôn ngàn con bướm thắm.)


* Tôi chọn một đoạn và hướng dẫn đọc diễn cảm như sau : 

	    - 1 học sinh đọc toàn bài

-Giới thiệu đoạn cần đọc diễn cảm
- Để đọc hay đoạn này cần đọc giọng như thế nào?

-Thống nhất cách đọc .GV đọc mẫu
- Luyện đọc diễn cảm theo nhóm .

-Tổ chức thi đọc diễn cảm trước lớp
-Tuyên dương học sinh
	- Lớp đọc thầm dò theo bài .

- 1 học sinh đọc to ( HS đối tượng 1)
- Giọng nhẹ nhàng , nhấn giọng từ gợi tả , ngắt nghỉ hơi sau các cụm từ .

-Lớp chú ý lắng nghe

- Nhóm đôi ( 2em)

-3,4 học sinh đọc( học sinh cùng một đối tượng )

- Học sinh bình chọn .


 Phượng không phải là một đóa, không phải vài cành; phượng đây là cả một loạt, cả một vùng, cả một góc trời đỏ rực. Mỗi hoa chỉ là phần tử của cả xã hội thắm tươi; người ta quên đóa hoa, chỉ nghĩ đến cây, đến hàng, đến những tán hoa lớn xòe ra, như muôn ngàn con bướm thắm / đậu  khít nhau.
 b) Đối với thơ : 
Ngoài sắc thái giọng đọc và cách nhấn giọng, tôi thường hướng dẫn các em cách lựa chọn nhịp điệu cho từng dòng thơ, câu thơ trong các khổ thơ. Tùy theo nội dung của từng bài để tôi hướng dẫn các em đọc diễn cảm. Ngoài việc chọn một đoạn tiêu biểu để hướng dẫn các em đọc diễn cảm, tôi còn cho các em tự chọn và luyện đọc đoạn thơ mà các em yêu thích để tạo hứng thú, sự thoải mái và tránh sự gò ép khi học tập, đồng thời phát huy tính tích cực sáng tạo trong học sinh.
 
Ví dụ : Dạy bài : "Tre Việt Nam" ( Tiếng Việt 4 tập 1 trang 41) 

Vì bài này độ dài của các đoạn gần bằng nhau nên sau khi tìm hiểu bài xong, tôi hỏi:
	+ Bài thơ này có mấy đoạn?
- Gọi học sinh đọc nối tiếp bài thơ .

+ Em thích nhất là đoạn nào ? Vì sao?

- Tổ chức luyện đọc diễn cảm

( nhắc học sinh chú ý chỗ nhấn giọng , nhịp thơ, giọng đọc phù hợp đoạn đã chọn)

- Tổ chức thi đọc diễn cảm kết hợp đọc thuộc lòng trước lớp .

=> Giáo viên nhận xét và tuyên dương học sinh
	    + 4 đoạn
    - 4 học sinh đọc , mỗi em 1 đoạn

+3-4 học sinh nêu và kết hợp giải thích

- Đọc diễn cảm đoạn đã chọn theo hình thức sau

*     Đọc cá nhân

*Đọc theo nhóm ngẫu nhiên trong tổ

* Đọc theo nhóm ngẫu nhiên trong lớp

+ 2-3 học sinh thi đọc

+ 1-2 học sinh đọc thuộc lòng cả bài

- Lớp bình chọn bạn đọc hay nhất .


Ví dụ : Đoạn 4 trong bài thơ cần đọc với giọng ca ngợi ; nhấn giọng ở các từ khẳng định và những từ mang rõ sắc thái cảm xúc như sau : 
                       .... Nòi tre đâu chịu mọc cong 

                 Chưa lên đã nhọn như chông / lạ thường 

                            Lưng trần phơi nắng / phơi sương 

                 Có manh áo cộc, tre nhường cho con. 

                           Măng non là búp măng non 

                 Đã mang dáng thẳng / thân tròn của tre. 

                          Năm qua đi, tháng qua đi 

                 Tre già măng mọc / có gì lạ đâu . 

                        Mai sau, 

                        Mai sau, 

                        Mai sau, 

                 Đất xanh / tre mãi / xanh màu tre xanh .
c) Đối với truyện- kịch 

 Với thể loại này, khi hướng dẫn đọc diễn cảm thì trước hết tôi giúp các em cần phân biệt rõ giữa lời kể và lời các nhân vật, giữa lời các nhân vật với nhau. Phân biệt nhân vật chính, nhân vật phụ để các em thể hiện tốt lời nói, ngữ điệu theo từng nhân vật nhằm tăng giá trị biểu cảm của tác phẩm . Đồng thời, tổ chức đọc diễn cảm theo cách phân vai kết hợp với sự phụ trợ của nét mặt, ánh mắt, điệu bộ, cử chỉ,.... cho từng nhân vật. Vì vậy trong quá trình rèn đọc, tôi yêu cầu các em nhấn giọng các từ ngữ biểu cảm, nhận biết được tính cách của từng nhân vật,... để xác định giọng đọc phù hợp với từng nhân vật trong câu chuyện hay đoạn kịch . 
Khi tổ chức đọc diễn cảm loại bài này, tôi kết hợp gọi cả ba đối tượng học sinh  cùng tham gia đọc như: 

+ Đối tượng 1 và 2 ( những học sinh đọc đúng, đọc hay): các em nhập vai những nhân vật có tính cách mạnh mẽ, vai người dẫn chuyện hay vai có những lời thoại dài, cần thể hiện nhiều cảm xúc. 

+ Đối tượng 3(những học sinh đọc chưa lưu loát, còn chậm): các em nhập vai một số nhân vật có tính cách trầm, nhẹ nhàng hoặc những vai có lời thoại ngắn, đơn giản nhằm tạo hứng thú học tập cho các em và giúp các em có cơ hội được bộc lộ, từ đó các em sẽ cố gắng rèn đọc dần ở những bài sau.
Ví dụ : Bài " Khuất phục tên cướp biển" Tiếng Việt 4 -tập 2 -trang 66.
*Trước khi hướng dẫn đoạn đọc diễn cảm tôi cho học sinh nhận biết được các nhân vật và tính cách các nhân ấy để các em đọc thể hiện qua tính cách nhân vật cụ thể như sau: 

- Trong bài có hai nhân vật chính là bác sĩ Ly - là người nhân hậu, điềm đạm nhưng nghiêm nghị, cương quyết và tên cướp biển- tên chủ tàu hung hãn, dữ tợn. 
- Trong bài có các câu cùng là câu hỏi nhưng trong đối thoại tính cách của hai nhân vật khác nhau hoàn toàn. 

"... Chúa tàu trừng mắt nhìn bác sĩ, quát: 

- Có câm mồm không ? ( giọng đọc thể hiện sự hung hãn của tên cướp biển khi đập mạnh tay xuống bàn quát bác sĩ Ly) 

Bác sĩ điềm tĩnh  hỏi: 

- Anh bảo tôi phải không ?( giọng tự tin ,bình tỉnh nhưng hết sức nghiêm nghị) 
* Luyện đọc và thi diễn cảm đoạn đối thoại giữa hai nhân vật như sau : 

Chúa tàu trừng mắt nhìn bác sĩ, quát : 

- Có câm mồm không ? 

Bác sĩ điềm tĩnh hỏi: 

- Anh bảo tôi phải không? 

Khi tên chúa tàu cục cằn bảo " phải", bác sĩ nói : 

- Anh cứ uống rượu mãi như thế thì đến phải tống anh đi nơi khác. 
Cơn tức giận của tên cướp thật dữ dội. Hắn đứng phắt dậy, rút soạt dao ra, lăm lăm chực đâm. Bác sĩ Ly vẫn dõng dạc và quả quyết: 

- Nếu anh không cất dao, tôi quyết làm cho anh bị treo cổ trong phiên tòa sắp tới . 

* Gv có thể cho học sinh đọc theo cách phân vai đoạn này . 
=> Như vậy để rèn cho các em đọc có hiệu quả, trong giờ tập đọc tôi luôn cho các em xác định bài đọc đó thuộc thể loại nào, từ đó các em sẽ định dạng cho mình về cách thể hiện cảm xúc đối với bài đọc đó một cách tốt nhất góp phần nâng cao năng lực cảm thụ văn học cho các em. Hơn nữa thời gian luyện đọc diễn cảm trong bài tập đọc rất ít nên để đáp ứng cho nhiều đối tượng học sinh được đọc diễn cảm, tôi đã tiến hành luyện đọc thêm cho các em ở các tiết tăng cường buổi thứ 2( luyện đọc) trong ngày.
3.3/. Bồi dưỡng vốn sống cho học sinh  

Thực tế ở lớp tôi dạy, đa số các em đọc tương đối lưu loát các bài đọc trong sách giáo khoa cũng như các văn bản khác song do sự trải nghiệm thực tế còn hạn chế, vốn sống  còn ít ỏi nên các em khó thể hiện thành công một bài đọc theo yêu cầu một cách chủ động và sâu sắc. Tôi cho các em bồi dưỡng vốn sống qua các kì tham quan, đọc sách báo ,...tích cực tham gia vào câu lạc bộ kể chuyện của trường để mở rộng thêm hiểu biết của mình .... 

Ví dụ : Tập cho học sinh diễn đạt thành văn xuôi từ các bài thơ như bài: Nàng tiên ốc, khúc hát ru những em bé lớn trên lưng mẹ (SGK Tiếng Việt 4) để các em bộc lộ cảm xúc bản thân qua bài đọc. 
3.4/. Tổ chức các hình thức rèn đọc diễn cảm cho học sinh . 
Đối với học sinh Tiểu học, bất kì môn học nào cũng tham gia một  hoạt động thi đua nào đó. Đa số các em thích thi đua, thích được khen, thích được bộc lộ khả năng của mình.Vì thế trong quá trình lên lớp, để giúp các em luyện đọc diễn cảm có hiệu quả, đảm bảo thời gian và tạo điều kiện cho tất cả các em có cơ hội bộc lộ khả năng, tôi thường tổ chức các hình thức luyện đọc diễn cảm khác nhau. Và tùy theo từng bài, từng thể loại để tổ chức cho các em đọc diễn cảm một đoạn hay cả bài. Cụ thể: 
* Văn xuôi và thơ : 

- Đối với những bài mà giữa các đoạn có độ dài, độ khó tương đương nhau thì tôi có thể cho các em tự chọn đoạn theo ý thích để luyện đọc diễn cảm. Trong quá trình luyện đọc tôi thường tổ chức đọc cá nhân hoặc theo nhóm mà  học sinh có cùng đoạn đọc.

- Đối với những bài có đoạn khó đọc và có đoạn dễ đọc thì tôi sẽ chọn đoạn cần luyện đọc diễn cảm cho các em (thường là đoạn tiêu biểu nhất trong bài). Trường hợp này tôi thường tổ chức các hình thức đọc như quy trình trên gồm: cá nhân đọc mẫu, đọc theo nhóm đôi, thi đọc trước lớp. Nếu như học sinh đọc chưa đạt thì tôi sẽ đọc lại và hướng dẫn để định hướng các em có giọng đọc đúng và phù hợp với đọc đọc diễn cảm .
* Truyện -kịch 

Nếu nội dung của câu chuyện, đoạn kịch đó ngắn thì tôi hướng dẫn các em luyện đọc cả bài. Ngược lại nếu câu chuyện hay đoạn kịch đó dài  thì tôi chọn đoạn có lời thoại hay, khó để hướng dẫn các em đọc diễn cảm và tổ chức hình thức đọc theo phân vai.
Tuy nhiên không phải bài Tập đọc nào cũng hướng dẫn đọc diễn cảm sau khi các em đã luyện đọc đúng và tìm hiểu bài. Có những bài tôi đã định hướng cách đọc diễn cảm cho các em ngay ở phần luyện đọc đúng ( như ví dụ : Bài thơ về tiểu đội xe không kính "). Qua các hình thức tổ chức trên nhằm phát huy tính độc lập ( đọc cá nhân), tính hợp tác (đọc theo nhóm, đọc phân vai) và tính thi đua ( khi đọc trước lớp) trong học sinh, đồng thời giúp tôi phân loại đối tượng học sinh một cách dễ dàng từ đó có kế hoạch bồi dưỡng và giúp các em tiến bộ để nâng cao chất lượng đọc diễn cảm ở học sinh. 
4./ KẾT QUẢ : 
- Sau một học kì của năm học 2019-2020, với những giải pháp trên và sự cố gắng nổ lực bản thân tôi nhận thấy chất lượng đọc diễn cảm của các em có sự tiến bộ rõ rệt và đạt kết quả đáng khích lệ. Cụ thể: 
	Tổng số học 
sinh
	Thời gian kiểm tra
	Đọc lưu loát
	    Đọc lưu loát và 
có  diễn cảm

	25/13
	Đầu năm
	   TS
	%
	     TS
	%

	
	
	     21
	    84.0
	    4
	     16.0

	25/13
	GHK I
	     19
	    76.0
	    6
	      24.0

	25/13
	CHKI
	     16
	    64.0
	    9
	      36.0

	
	
	
	
	
	


Đạt được kết quả trên có sự cố gắng của học sinh, giáo viên, các bậc phụ huynh,…Bên cạnh đó còn có sự giúp đỡ của chuyên môn trường, xây dựng và góp ý, tôi đã nâng cao sáng kiến của mình để chất lượng nâng lên một cách rõ rệt. Đặc biệt không có em nào đọc còn chậm.
III./ KẾT LUẬN .
1./ Tóm lược giải pháp đã thực hiện 
Trong công tác giảng dạy phân môn Tập đọc, vai trò của người giáo viên rất quan trọng đặc biệt là cách thức hướng dẫn các em đọc diễn cảm. Người giáo viên cung cấp cho học sinh một cách đầy đủ, chính xác, có hệ thống bài học  thông qua những phương pháp nhằm giúp học sinh chủ động tìm giọng đọc phù hợp với từng nội dung bài. Ngoài ra, còn thường xuyên rèn luyện cho các em những kĩ năng qua những môn học liên quan và trong đời sống thường nhật ,thực tiễn. Vì vậy nên tôi đã vận dụng những phương pháp, giải pháp  này nhằm nâng cao chất lượng đọc của học sinh như sau: 
- Học sinh chuẩn bị bài ở nhà.  Khi trên lớp tạo hứng thú để  học sinh đọc to, đọc đúng, lưu loát và chú ý nắm được nội dung ý nghĩa bài tập đọc.

- Hướng dẫn học sinh đọc diễn cảm qua từng thể loại cũng như các bài đọc khác liên quan để rèn kĩ năng đọc diễn cảm.
- Bồi dưỡng vốn sống cho học sinh  thông qua trải nghiệm ở gia đình , nhà trường bổ sung từ ngữ cho học sinh.
-Tổ chức các hình thức rèn đọc diễn cảm cho học sinh nhằm tạo hứng thú vui tươi trong giờ học để rèn kĩ năng đọc tốt. 
2./ Phạm vi áp dụng của đề tài
Thực tế giảng dạy tôi thấy học sinh trong lớp đã chuyển biến rất khả quan .Vì vậy tôi đã chọn đề tài này để áp dụng cho lớp tôi giảng dạy. Ngoài ra đề tài có thể áp dụng cho toàn khối 4,5 trong nhà trường và các trường lân cận trong huyện và ở tỉnh nhà.  

Tuy nhiên trong quá trình nghiên cứu và thực hiện đề tài này sẽ không tránh khỏi những mặt hạn chế, thiếu sót. Vì vậy, tôi rất mong được sự giúp đỡ, đóng góp ý kiến quý báu của cấp trên và đồng nghiệp để đề tài này được hoàn thiện và đạt kết quả cao hơn, đồng thời được áp dụng rộng rãi trong việc dạy học môn Tập đọc nhất là cách đọc diễn cảm ở học sinh  ở Tiểu học nói chung và của khối 4 nói riêng . 
Xin chân thành cảm ơn!





                        Nhị Thành , ngày 30 tháng 12 năm  2019
                                                                                        Người viết 

                                                                                    Trần Thị Hồng Chúc
IV./ TAØI LIEÄU THAM KHAÛO

1/ Saùch höôùng daãn giaûng daïy Tieáng Vieät lôùp 4- taäp I, II nhaø xuaát baûn giaùo duïc 2003.

2/ Saùch giaùo khoa Tieáng Vieät 4 ( taäp 1 ,2 ) Nhaø xuaát baûn giaùo duïc - 2003.

3/ Thoâng tin khoa hoïc giaùo duïc soá 106” Hoûi ñaùp veà daïy hoïc moân taäp ñoïc lôùp 4 theo chöông trình môùi “

4/  Theá giôùi trong ta 5 - 2003 cô quan cuûa T.W hoäi taâm lyù - GD hoïc VN.

5/Phương pháp dạy học Tiếng Việt ở Tiểu học II NXB ĐHSP 2008 ( Lê Phương Nga) 
6/Phương pháp dạy học Tiếng Việt tập 1 NXB ĐHSP Hà Nội 2007( Lê Phương Nga , Lê A, Hữu Tỉnh , Đỗ Xuân Thảo , Đặng Kim Nga ).
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